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PROGRAMA ANUAL 2024

ESPACIO CURRICULAR: MATEMATICA

CURSQ:2° DIVISION: Todas

PROFESORES: Mozas, Silvina - Lépore, Deborah - Maza, Guillermo
Martinez, Dora - Alessi, Natali - Serrano, Deolinda

CONTENIDOS DE LA MATERIA

Aprendizaje Prioritario 1:

e Poligonos: Triangulo rectangulo. Teorema de Pitdgoras. Cuadrilateros. Clasificacion.
Propiedades. Construcciones. Perimetros y areas.

e Numeros racionales: Registro, comparacion e interpretacion de numeros racionales. Ubicacion
en la recta numérica. Expresiones decimales. Operaciones.
Aprendizaje Prioritario 2:

Estadistica: Poblacién y muestra. Variable. Frecuencia absoluta y relativa. Graficos estadisticos.

Media aritmética, Mediana y Moda.

Aprendizaje Prioritario 3:

Ecuaciones con Q. Problemas.

Razones y proporciones aritméticas.

Proporcionalidad directa e inversa. Regla de tres simple.

Teorema de Thales.

Aprendizaje Prioritario 4:

e Funcion: Concepto. Funcion afin: Representaciéon. Comportamiento. Ceros o raices de una
funcién. Ecuacion de la recta. Rectas paralelas y perpendiculares.

CRITERIOS DE EVALUACION

- Se establece asignar un valor numérico a la nota que concepto que comprende: respeto por las
normas de convivencia, cumplimiento, participacion en clase, responsabilidad. La misma surgira de
la planilla del profesor y representara un 10% de la nota final del cuatrimestre.

- Las evaluaciones escritas y lecciones escritas y/u orales representaran los instrumentos mas
significativos y tendrd mayor incidencia en la nota final (60 %).

- Se considerara la resolucion de trabajos practicos realizados en el aula (trabajos practicos
evaluativos) de manera individual o bien como lo disponga el docente del curso, una calificacion
importante y inica en Gem. (30%)

- Los trabajos practicos que se realicen en grupos o que se hagan en parte en la casa representaran
también parte de la nota de concepto o se estableceran en Gem como una ponderacidn, significando
una sola nota para todos los trabajos realizados de un mismo aprendizaje.

- Para acreditar la materia los estudiantes deberdn obtener una calificacién de 7 (siete) o mas en
cada aprendizaje planificado y desarrollado en el afio, los mismos no deben ser mas de cuatro (4
AP).

BIBLIOGRAFIA DEL ALUMNO:
Cuadernillo de clase elaborado en comun por profesores del area, guias de estudio y todo
texto que responda al programa de 22 afio.

BIBLIOGRAFIA DEL PROFESOR
» Abalsamo, Roxana y otros. Matematica 2. Buenos Aires. Ed. Puerto de Palos. 2013.
» Jaller, Ariel R. Entre nimeros III. Buenos Aires. Ed. Satillana. 2016.
» Sessa, Carmen y otros. Hacer Matematica 2/3. Buenos Aires. Ed. Estrada. 2017.

REQUISITOS DE EXAMEN

Para rendir examen complementario, en diciembre y/o febrero, el estudiante debera
tener el cuadernillo completo y estudiar para rendir solo los temas del programa que hayan sido
desarrollados durante el cursado. En las siguientes instancias (pendientes de aprobacion)
debera rendir todos los temas del programa.
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PAUTAS DE TRABAJO
ORGANIZACION DEL TRABAJO

xUso de cuadernillo: el cuadernillo es imprescindible para estudiar y es obligatorio
presentarlo cuando sea requerido. El cuadernillo debe estar presente en todas las clases,
en forma limpia, ordenada, completa y prolija.

Los ejercicios seran resueltos en clase o en la casa, segun lo indique la profesora, y
seran revisados todos ellos en la pizarra, razén por la cual ningin alumno debe tener el
cuaderno incompleto.

xEvaluacion: cada instancia de aprendizaje es evaluada permanentemente. Se evaldan
procesos (formas de trabajo, cumplimiento, orden, disciplina, etc.), y resultados (pruebas
escritas, pruebas orales, trabajos practicos, cuadernillo, etc.).

La profesora puede tomar lecciones orales o escritas del dia, sin previo aviso. Las
inasistencias a las evaluaciones que sean avisadas con anterioridad deberan ser
debidamente justificadas por el alumno.

ALGUNAS RECOMENDACIONES PARA TENER EN CUENTA

x Esta terminantemente prohibido comer, salir del aula y el uso de celular en hora de
clase.

x El celular solo podra ser utilizado como recurso didactico cuando la profesora lo solicite
(buscar informacién en google, uso de calculadora, uso de algiin graficador, etc).

x Se deberan respetar los horarios de entrada y de salida de cada clase. Los alumnos
deben esperar a la profesora dentro del curso, y salir después que haya salido la profesora.

x Ser respetuoso con sus compafieros, preceptores, profesores y demas personas que
trabajan en la escuela.

El incumplimiento de las normas indicadas anteriormente, motivardn la toma de
medidas disciplinarias.

x Si el alumno falta a una clase debera informarse, con sus compafieros, de las actividades
de clase y copiar las tareas, es su responsabilidad. Y debera consultar sus dudas puntuales
ala profesora.

x El alumno que no trabaje en clase tendra como nota del dia un 1(uno), ya que viene a la
escuela a aprender y para ello necesita trabajar en orden para detectar las dudas que
puedan presentarse y asi consultarlas a tiempo.

x El alumno que no posea dinero para las fotocopias que se le soliciten, debera copiarlas.

x Cuando la profesora explica un tema, el alumno debe estar atento y preguntar todas las
veces que sea necesario. La profesora se compromete a explicar todo lo necesario para que
sea entendido el tema, siempre y cuando el alumno muestre interés y participe con
preguntas claves como para que la profesora pueda determinar dénde radica la duda, no
se aceptara un “no entendi nada”.
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POLIGONOS

Algunas figuras tienen todos los lados rectos y otras, no.

)

Las figuras que tienen todos los lados rectos se llaman poligonos.

/ Rodea las figuras anteriores que sean poligonos y clasificalas segiin el niimero

de lados.

Elementos de un poligono

/ Observa el siguiente poligono y completa

v"Los puntos a, b, c y d se llaman.........c...ceuverrerrrerecrrennn.

v’ Los segmentos ab, bc, cdy A 5€ T1aAmMaN ceeeeoeeeeeeoeoeeeeeeereee oo
v Los segmentos ac y bd s€ 11aman....c..eeeeeeeeeseeeeeereeeeeese e

v' Los angulos &, ,é, 7y S € AMAN eeoooooos oo

~

v' Los angulos i, 2, 3 y 4 € TIAMAN wovvoeoooeeeeeooeeeeeeeeee oo

Como ya trabajamos con triangulos en el cuadernillo de primer afio, ahora trabajaremos
con...
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MATEMATICA _
CUADRILATEROS

/ Construye, si es posible, un cuadrilatero abcd que tenga lados congruentes a estos

2° afio

segmentos. Respeta el nombre de los vértices y utiliza la regla no graduada y el compas.

o
="

Compara tu construccion con la de tu compafiero.

Un cuadrilatero es una figura que tiene cuatro lados y cuatro angulos. J

/ Investiga y completa el cuadro con las propiedades de los cuadrilateros.

Mo tienen lados

Paralelogramo

Trapezoide ﬁ% paralelos.
El romboide tiene
dos pares de lados (Tiene un par de
Romboide consecutivos angulos opuestos
Trapecio E Tienen un solo par tﬁ;‘:ﬁlﬂf :3 '
rectangulo de lados opuestos Ly va
centes a las bases
paralelos. :
¥rinecio En'dl hapecie son suplementarios.
isdsceles ﬁ isosceles los lados e trapl'aclo i
celes los angulos
no paralelos son d b |
Trapecio & adyacentes a las
escaleno bases son
Tiene cuatro lados
Los lados
Rombo =
opuestos son Los angulos
paralelos. opuestos son

Tienen dos pares
de lados paralelos

t
Rectangulo ¥ BRSNS
t Tiene los cuatro
Cuadrado 3 7 lados y

paralelos dos a dos.

Tienen cuatro
angulos rectos.
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v' La suma de sus angulos interiores es ..........cocuvuees

v’ La suma de sus angulos exteriores es .............c.oo.

/ Calculamos la medida de cada lado y de cada angulo

abcd paralelogramo

d 6 om -

4 cm
75

ﬂ-!..—_“ Actividades:
1) Halla la medida de los lados y dngulos desconocidos en cada figura

a. Trapecio isdsceles. b. Romboide.

d 7 cm

C
3 cm 4 cm
by 1300 S 2om : k
a b B
|

4 ¢m

2) Determina la medida de cada angulo interior del siguiente paralelogramo.

2 [
Jet17"
Ga-13°
d C

3) El perimetro de un trapecio isésceles es de 32 cm, cada lado congruente mide 6
cm, y la base mayor supera en 4 cm a la menor. Indica la medida de cada lado.
& d
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NUMERSS RACIONALES - paxrea

En el libro “El hombre que calculaba”, de Malba Taham, leemos:

“...Encontramos, cerca de una antigua posada medio abandonada, a tres
hombres que discutian acaloradamente al lado de un lote de camellos.
Furiosos se gritaban improperios y deseaban plagas:

- iNo puede ser!

- iEsto es un robo!

- iNo acepto!

El inteligente Beremis trato de informarse de qué se trataba.

- Somos hermanos -dijo el més viejo- y recibimos, como herencia, esos 35 camellos. Segun la
expresa voluntad de nuestro padre, debo yo recibir la mitad, mi hermano Hamed Namir una
tercera parte, y Harim, el mas joven, una novena parte. No sabemos, sin embargo, cémo
dividir de esta manera 35 camellos, y a cada divisidn que uno propone protestan los otros
dos, pues la mitad de 35 es 17 y medio. ;Cémo hallar la tercera parte y la novena parte de 35,
si tampoco son exactas las divisiones?

- Es muy simple -respondi6 el “Hombre que calculaba”-. Me encargaré de hacer con justicia esa
divisién si me permitis que junte a los 35 camellos de la herencia, este hermoso animal que
hasta aqui nos trajo en buena hora.

Traté en ese momento de intervenir en la conversacidn.

- iNo puedo consentir semejante locura! ;Co6mo podriamos dar término a nuestro viaje si nos
quedaramos sin nuestro camello?

- No te preocupes del resultado, “bagdali” -replicome en voz baja Beremis-. Sé muy bien lo que
estoy haciendo. Dame tu camello y vera3s, al fin, a qué conclusion quiero llegar.

Fue tal la fe y la seguridad con que me hablg, que no dudé mas y le entregué mi hermoso “jamal”,

que inmediatamente junt6 con los 35 que alli estaban, para ser repartidos entre los tres

herederos.

- Voy, amigos mios -dijo dirigiéndose a los tres hermanos- a hacer una divisién exacta de los

camellos, que son ahora 36...”

/ Calcula cuantos camellos recibe cada hermano segin la propuesta del hombre que
calculaba.
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El relato continda asi:

“... de los 36 camellos sobran, por lo tanto, dos. Uno pertenece, como sabemos, a mi amigo el

“bagdali” y el otro me toca a mi, por derecho, y por haber resuelto a satisfaccién de todos el dificil

problema de la herencia...”

Discute con tus companeros:

/L'Cémo puede ser que los hermanos estén contentos, pues le corresponde a cada uno

mas de lo calculado inicialmente y que, simultaneamente, el hombre que calculaba reciba

un camello?

/ Entonces, ;cudles fueron matematicamente los dos errores que cometié el padre al

querer repartir su herencia?

Recuerdo gue...

y se escribe a:b o bien % o bien a/b.

\.

Por ejemplo:

1 —= tmmerador

E — denominador

1 uricdad

Si dividireos la uridad en 6 partes,
cada una de ellas representa é

. a .z .
La escritura Z y a/b se llama fraccién de numerador a y denominador b.

Al conjunto de los nimeros racionales se lo representa con la letra Q.

Sean a y b dos numeros enteros (b # 0) el cociente entre a y b es un nimero racional,

Recuerda:

Todo numero racional se puede escribir
en forma de fraccion o de expresién
decimal.

1

= =0,1666...
6

2 _04

5
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I-!!l Actividades:

1) Enlos siguientes rompecabezas se han perdido algunas fichas. Completa las que faltan

siguiendo el modelo.

Dos sextos

|

Un tercio

3
4

2) Dos robots que caminan dando, cada uno, pasos de la misma longitud se colocan en un

camino numerado como el siguiente. Ambos parten del 0, pero el robot A da saltos de

1 1
longitud 5 y el robot B, saltos de longitud 3

AN
L
I
0

1A 1%

]

3
s
e
L
& 1
~d
(& &1
e
e

a) Silos dosrobots dan 9 pasos, ;en qué punto de la recta se detienen?
b) Si en lugar de avanzar, los robots retroceden 3 pasos cada uno, ;en qué punto de la

recta se detienen?

Gacciones equivalentes \

Dos fracciones son equivalentes cuando representan el mismo niimero racional.
Por ejemplo:

N

Elc\. W
[oa

\_ J
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Se multiplican el numerador v el denominador | Se dividen el numerador v el denominador por
por un mismo nimero natural distinto de cero. | un mismo nimero natural que sea divisor de

/f_z"\, los dos.

2 4 -
7 AN P

o 8 2 | g es imeducible porque
\\__}\ 23\_4)5 no se puede simplificar.

3) Responde y explica tu respuesta

a) ¢Cudl es la fraccion irreducible de 3—5?
b) Las fracciones —6 —, ¢/son equivalentes?
307 15°¢ '

14
c) Lafraccién, ("3 es la fraccion irreducible de & ?

/ Para pensar y resolver.

Pedro acaba de tomar sus remedios porque esta enfermo. Debe tomar una pastilla

para la garganta cada 6 horas y un jarabe para la tos cada 12 horas. ;Dentro de cudntas

horas volvera tomar ambos medicamentos juntos?

ﬁinimo comiin multiplo (m.c.m.) \

Se denomina asi al menor de los multiplos comunes entre dos o mas nimeros.

Ejemplo: m.c.m.(6; 9y 4)=

Buscando entre los miultiplos de los niimero, el menor de los ellos que se repiten en todos
los niimeros.
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/ Para pavimentar un camino se proyectd realizar la obra en

tres etapas: la tercera parte de la longitud total se realizara en
la primera etapa; la cuarta parte, en la segunda etapa y se

completard la obra en la tercera etapa.

a) Representa la parte del camino que se pavimenté en cada etapa de la obra.

b) ;Qué parte del camino se pavimenté en las dos primeras etapas?

OPERACIONES CON FRACCIONES

» Adicidn y sustraccién

v’ Con igual denominador v'Con distinto denominador
5 1 3 5 1
e e e T e o o T i
4 5 12 3

El resultado tiene el mismo denominador | Debemos buscar minimo comin multiplo

y se suman/restan los numeradores. de los denominadores.

» Multiplicacién > Divisién

9.5 (1. 9.5 _

13 o | T g

Se multiplica numerador con numerador y | S¢ invierte la segunda fraccion y se

_ _ multiplican las fracciones.
denominador con denominador.

10
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I-!!l Actividades:

1) Resuelve las siguientes operaciones y sefala su resultado.

2) _+__%: 2/9 25/12 12/25
b2 [_Ej: 1/12 8/10 1
6 \ 4
-85 9/2 3/2 9/2
512
d) —i(—%: -3/10 3/10 32/15
5703
g 2-3 .3 1/40 5/35 -1/40
5 10 4

2) Planteay resuelve

a)

b)

d)

g)

De una tarta que estaba dividida en 8 porciones, Marcela tomé 5, y de esa
cantidad le convidé 3 a Julia. ;Qué parte de la tarta le quedo al final a Marcela?

Agustina ley6 un libro de ciencia ficcién en tres etapas: el fin de semana ley0 la
mitad, el lunes ley6 la tercera parte y el martes lo que le quedaba. ;Qué parte
del libro ley6 el martes?

3
Juan tiene sembrado las Z parte de su campo y la mitad de esa parte la tiene

sembrada con cebollas ;Qué parte del campo tiene sembrada con cebolla?

3
A Maria le quedan las — partes de la torta de su cumpleafios. Se las reparte a

sus dos amigas en porciones iguales. ;Qué parte de la torta le da a cada una de
sus amigas?

Los tres séptimos de los alumnos de primer afio no realizan ningtin deporte, la
mitad juega al futbol y los otros practican rugby. ;Qué fraccion del total
practica algin deporte?

Unos familiares se juntaron a comer en una pizeria., luego compartieron
gastos. La cuenta de lo que consumieron es de $12400. Ana pagé la octava
parte, Aldo pago la cuarta parte y los primos pagaron 5/8. ;Cudnto dinero puso
cada uno?

Un club de tenis tiene, en total, 375 socios. Los 2/5 son mujeres. ;Cuantas
socias tiene el club?

11
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/ Recordemos a estos robots que caminan por una recta dando, cada uno, pasos de

la misma longitud. En esta oportunidad, sabemos que el robot B va del 4 al 5 con 3 pasos y

el robot A va del 3 al 8 con 4 pasos.
| l. Il ] | 1 L L ‘ 4 4

1A 1E
¥
I | | Jf 1 t I | | | I |

| .
0 ] 2 3 4 & 8 72 858 9% ¥ 1 2 8B M B ®
a) Silos dos robots salen del 0, ;en qué nimero de la recta se detiene cada uno al dar

un solo paso?

c) Siprimero sale desde el 0 el robot A y da dos pasos, luego se cambia ese robot por

el By da un solo paso, ;qué nimero de la recta pisara?

Expresiones decimales

‘ Finita (exacta): % = e @sto de la division es...............

/ Decide si estas afirmaciones son verdaderas o falsas. Justifica tus decisiones.

a) Unaexpresion fraccionariade 2,7es2/7. .

b) Alhacer 15:8 en la calculadora, se obtiene 158. ...

i c) Paraobtener -0,004 en la calculadora, se puede hacer -4:1000.  ...........

d) Laexpresion fraccionariairreducible de 0,25es1/4. ...

12
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Recwnerda gue...

Finita : 3 :
Se escribe en el numerador el ndmero (sin la coma) y

L25 =i en el denominador, el uno seguido de tantos ceros
como cifras tenga la parte decimal.

/Analiza y responde:

1 5 8
a) ¢;Cuadl esla expresion decimal de 5? .Y para 5? ;Y para —7?

Recwnerda gue...

Periddica pura Se escribe en el numerador el nimero (sin la coma)

2= restandole la parte no periédica y en el denominador,
tantos nueves como cifras tenga el periodo.

Periodica mixta

® Se escribe en el numerador el nimero (sin la coma)
1’221 U restandole la parte no periddica y en el denominador, tantos
nueves como cifras tenga el periodo seguido de tantos ceros
como cifras decimales no periddicas haya.

L!!l Actividades:

1) Escribe la fraccion irreducible equivalente a cada expresion decimal.

a) 0,45= d) 1,05 =
b) 0,3= e) 1,21 =
c) 2,45= f) 0,24 =

13
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2) Completa la tabla.

Expresion decimal 5,2 -2,1 1.83
Expresion fraccionaria A 3
(irreducible) 15

3) Juana fue ala verduleria y compré 1 % kg de naranjas, un kg de manzanas y 0,750

kg de bananas. Si el kg de naranjas costé $1500; el kg de manzana, $1300 y el kg de
bananas, $1500.

a) Indica cuales de las siguientes expresiones representan la compra de Juana

O %-1500+1-1300+§-1500 []1,5-1500+1-1300 + 3,4 -1500
D%-1500+1-1300+%-1500 [11,5-1500+1-1300 + 0,75-1500

b) Si Juana pagé con dos billetes de $2000 y uno de $1000, ;cuanto dinero le

dieron de vuelto?

4) Separa en términos y resuelve.

2 0,6'(g+lj: d)_lzl{_l}o’ﬁ:
372 24 2
15) L 1 2)40s.(-3)-
b) (0,5.1,9) 5= €) ) ( 3]+0’5 ( 2)

14
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Porcentaje
Un porcentaje indica la proporcion de un entero. Para comprender cémo se obtiene un porcen-
taje se puede tener en cuenta el siguiente ejemplo:
28% de 300 =22, . 300 = 28:200 - g4
Aproximacién
Para aproximar por redondeo a una cifra decimal determinada hay que observar la cifra decimal
siguiente:
* Si es mayor o igual que 5, se suma uno a la cifra * Si es menor que 5, la cifra considerada se
considerada y se eliminan el resto de las cifras. deja igual y se eliminan el resto de las cifras.
0,27 aproximado dlos déclimos es 0,3 0,24 aproximado dlos décimos es 0,2

5) Calcula lo que se pide. Si es necesario, redondea el resultado a los décimos.
a) El12% de 231 e e
b) EI35% de $2800 e e e e e
€) EIL5% de32
d) Laterceraparte de 500 ..o e e e
e) Laquintaparte de 25 e e e

6) ;Qué porcentaje del queso le toca a cada raton?

1 100%
3@

Vs l‘\

&, 50%

1
2 i&

f)

6) Plantea y resuelve cada problema

a) De los 30 alumnos de un curso, hoy faltaron 10. ;Qué porcentaje de los alumnos
asisti6 hoy?

b) Por fin de temporada, una tienda liquida sus prendas de invierno. Pagando con
efectivo, los clientes reciben un descuento del 10% en el total de la compra. Si un cliente
lleva 2 remeras de $2100 c/u y un pantalén de $5300, ;cuanto debera pagar si lo hace en
efectivo?

15
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NUMEROS RACIONALES - pasres
Recordemoy gue...

-

E Indica cudntas veces se multiplica la base
xpnneni‘e: por 8i mitma

L Potencia

3 Resuliodo do o
,,2 =2%x2x2=8

Base:

Qdicu el nimere o factor que se debe multiplicar /

2
Por ejemplo: (gj S e ————— (— 0,5)3 S ——
3 10 A

/ l,?}
Potencias especiales I
0
v Todo nimero elevado ala “0” esigual a .......ccccvne. Por ejemplo (—j = e
v Todo ndmero elevado ala “1” esigual @......coceerererireneserseereesnseeneens Por ejemplo

v Exponente negativo: primero se debe invertir la base y cambiar el signo al

-1
2
exponente, luego se resuelve. Por ejemplo (7j et e e s e e n s

L] Calcula las siguientes potencias.

) (- (9

2
5)° S

° (z) - B4 =

Q) (-13) = h) (0,125)" =

16
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/%aliza y responde:
2\ (2Y
Ana tenia que resolver (gj [gj y decidi6 usar las propiedades de la
potenciacion.
y a) ¢Escorrecto el planteo de Ana?
Analia A

e e
(5] (E] =(§] =(§] b) ;Cémo se resuelve si el
exponente es negativo?
No pude llegar a ningin resultado

porque no sé como se resuelve si la
petencia es negativa. c) (Cudl seria el resultado correcto?

. o

En la potenciaciéon de nimeros racionales se cumplen las mismas propiedades que con

enteros.
Propiedad Simboélicamente Ejemplos

Potencia de otra potencia (am )" — g™ (1) 3

3
Producto de potencias de a-a" =q™" 2> %
igual base —gj '(— Ej =
Cociente de potencias de a” . 3N 3
igual base a .a = e =a gj [gj =
/Analiza y responde:

La potenciacion, ;es distributiva con respecto a la sumay a la resta?.............

1 2
Por ejemplo, (E + lj TSR

17
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I-.-!l Calcula las siguientes potencias. Aplica propiedades cuando sea posible.

a) [(03)3]2 = d) _g (16 =

by (0.16)" : (0.16) = ¢) {GJZ Gﬂ : sz -

Radicacién

Recordemoy gue...

indice de la raiz

1 4
V81 =3[ 3 =8l
b

Por ejemplo,

I-!!l Calcula las siguientes raices

2) 0.1 = e) . Fltﬁ

I,
by o8- o {28 _ s
16 32
g 1
3 —— = 5/— — =
9 125 &4 3,
d) 30125 = h) —%:

En la radicacion de nimeros racionales se cumplen las mismas propiedades que con

enteros.

18
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Propiedad Simboélicamente Ejemplos

Raiz de raiz nlml _ nm

\/_ - \/E 3 i =

64
Distributiva respecto de 2fa-b=4a-b 1
la multiplicacion —<l6=
25
Distributiva respecto de 2ab=2a:b 4 36
la divisiéon 25749
/Analiza y responde:
La radicacion, ;es distributiva con respecto a la suma y a la restac............. ?
y

Por ejemplo, 1f%+1 e K71

Actividades:

1) Calcula las siguientes raices. Aplica propiedades cuando sea posible.

25 36 4 9

3 _1 = i"l‘ —
g V'V 64 D16t
3 [27 125 27
I R 03

2) Resuelve los siguientes ejercicios combinados.

2 Ll 3 d) 0,04
25 32
~[o
b) 27 +0,6—,|- =
) 2 e) (
o 0,027—03):%: f [

19



}

- Q
;Esc. N°4-028 “Paula Albarracin de Sarmiento”
MATEMATICA 2° afio

ESTADISTICA

La estadistica es la parte de la matemdtica que se encarga de la recoleccion,

organizacién y andlisis de datos para cumplir con determinados objetivos.

La etapa de recoleccion de datos se realiza a través de censos, encuestas e
investigaciones. En nuestro pais periédicamente se llevan a cabo censos de poblacién con
el objetivo de averiguar la cantidad de habitantes y a partir de ello determinar, por

ejemplo, las necesidades a nivel educativo y sanitario.

/Trabajemos con lo que sabemos...

En el grafico se puede observar la distribucién del nimero de alumnos en una
escuela.

N.° de alumnos
0

25

20+

1N 178 20 A 228 32N BEB Afio
Respondemos:
a) ¢Cuantos alumnos hay en total?.........oeenmeensernecereenees
b) ;Qué porcentaje del total son alumnos de 32A%.....cnemenenessnensenns

c) ¢Qué porcentaje del total no son alumnos de 22A7.........nenmemeeereesersseenns

Poblaciéon y muestra. Variables: clasificacion

¥'Poblacién: es el conjunto de individuos o elementos que se pretende estudiar
estadisticamente mediante una encuesta, un censo o una investigacion.

v'Muestra: es un subconjunto de la poblacidn.
Este subconjunto debe ser representativo, es _  a s\
decir, que refleje de la mejor forma posible las XL e “L ‘]]] x\\
caracteristicas de todos los individuos de la . -
poblacién a la que pertenece. Se selecciona una | lI

muestra cuando es dificil estudiar toda Ila

poblacidn.

Muesira

%:- ;\

4 Poblaciin

20
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Variables estadisticas
Son cada uno de los temas sobre
los que se estudia una poblacion.

Cualitativas: Cuantitativas:
Semiden a partir de datos no Semiden a partir de datos
numeéricos. Por ejemplo: numeéricos. Por ejemplo:
“desempefio ortografico” - “altura de una persona”
- “nacionalidad” - “edad”
- “"sexo” - “namero de calzado”

/Analizamos y completamos el siguiente ejemplo:

“En una biblioteca se quiere realizar un trabajo estadistico sobre las distintas obras
literarias presentes (novelas, libros de cuentos, libros de texto, ensayos, etc.). Para ello se
tomaron 200 libros elegidos al azar”.

* Poblacién * Muestra * Variable y tipo

Tablas de frecuencias

Los datos que se obtienen de una encuesta o investigacién pueden organizarse en tablas
que faciliten el analisis de la informacion.

/ En nuestro curso realizaremos una encuesta para averiguar déonde viven (localidad) y

cuantos hermanos tienen los alumnos que concurren a 2°6°. Luego, Completaremos cada
tabla:

Cantidad de Parte que Parte que
Lugar donde alumnos | representan del total representan del Porcentaje
viven (fraccion) total L"{% 1
Exp. decimal
(Exp ) i ?3
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v Frecuencia absoluta ( f;): es el nimero de veces que se repite cada valor de la variable.
La suma de todas las frecuencias absolutas para una variable es igual al total de elementos
que forman la muestra.

e Segln los datos de la tabla anterior, la frecuencia absoluta de la localidad “Maipd”

v Frecuencia relativa ( f): es la razdén entre la frecuencia absoluta y el total de elementos
que forman la muestra.

fa

f.== n: es el numero de elementos de la muestra
n

La f; siempre es un valor comprendido entre 0 y 1.

e Segln los datos de la tabla anterior, la frecuencia relativa de la localidad “Maipu”

¥ Porcentaje: Si se multiplica la frecuencia relativa, expresada en forma decimal, por 100,
se obtiene el porcentaje del total que corresponde al valor de la variable.

e Segun los datos de la tabla, el ............ % de los alumnos de 2° 6° vive en Maipu.
Graficos estadisticos

Los graficos permiten visualizar con mayor facilidad la informacién estadistica. A
continuacion veremos dos tipos de graficos: de barras y circular.

/ Observamos el grafico y luego completamos la tabla

Se realiz6 una evaluacion para averiguar el desempeiio ortografico de los alumnos
de una escuela. Los datos, recogidos en una muestra de 30 alumnos, figuran en el grafico
de barras.

DESEMPENO ORTOGRAFICO v Grdfico de barras

La altura de cada
rectangulo representa
la frecuencia de cada

I E valor de la variable.
| B | R M \Fg

desempefio

14

12

cant. de alumnos

o N B O ®

MB
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MATEMATICA 2° afio

Desempeiio Fa fr Porcentaje
ortogrdfico

Totales

¥ Grdfico de torta o circular: permite ver claramente como una cantidad se reparte en
distintos sectores. El area de cada sector representa la frecuencia relativa de cada valor de
la variable.

Desempeiio ortografico

= MB

mB
mR

M

Para calcular la medida del dngulo central correspondiente a un sector se debe
realizar el siguiente planteo:

1O07% ——  360° 40-360
e . ]
AE. X 100

/ Confeccionamos el grafico circular que represente el desempefio ortografico de los
alumnos.

23
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Promedio. Moda. Mediana

/ Las siguientes son las calificaciones obtenidas en un trabajo practico de matematica.

Obsérvalas y luego realiza las actividades solicitadas.

CursoA: 8 787 77 678877852 *‘”"Ef%

.

CursoB: 10 3 4 10 2 9 2 6 9 10 10 10 f*?ﬁ’
Respondemos

a) Calcula la calificacion promedio de cada curso.

c) Escribe las calificaciones del curso A de menor a mayor e indica cudl es la que
ocupa el lugar central en esa ordenacion.

Los datos de una muestra se pueden sintetizar a través de determinados nimeros
que brindan informacién sobre la misma.

Uno de estos numeros es el promedio o media aritmética, que no siempre es el mas
representativo. Por ejemplo, a pesar de los dos grupos tienen practicamente el mismo
promedio, se puede observar que el rendimiento del curso A es mas parejo que el del

curso B.

¥ Promedio o media aritmética ()? )

Es el resultado de la divisién entre la suma de todos los valores de la variable y la
cantidad de valores que forman la muestra.

Esta medida se puede obtener sélo si la variable es cuantitativa.

e Por ejemplo: las temperaturas durante una semana de junio fueron:

282 29¢ 27¢  30° 292 27¢ 27¢
X= S
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v'Moda ( Mo)
Es el valor de la variable que tiene mayor frecuencia. Una muestra puede no tener

Mo, tener una sola o mas.

e Las temperaturas que mas veces Se Trepiten eSi.........oonn Entonces,

v'Mediana (Me)

La mediana divide a la muestra de tal forma que deja igual cantidad de datos a su
izquierda que a su derecha.

M Si la cantidad de datos es impar, la mediana es el valor de la variable ubicado en

el lugar central al ordenar todos los datos de menor a mayor.

27¢ 27°  27¢ 28 292 292 30¢° Me=.............

M Si la cantidad de datos es par, la mediana es igual al promedio de los dos valores

centrales (previo ordenar los datos de menor a mayor o viceversa).

252 27¢ 27¢ 279 282 299 292  3Q¢ Me=.............

I-!!l Actividades:

1) En la puerta de un cine se decidié hacer una encuesta para averiguar la edad de las
personas que concurren a ver una pelicula. Durante 5 minutos se tomé una muestra de 15
personas y las edades son:

23 20 35 20 29 14 20 33 20

40 14 20 16 20 37

a) Calculala edad promedio de estas 15 personas que entran al cine. ==

b) Determinala mediana y la moda. €

-

.
2) Piensa y responde g&
6!

Juliana, Pablo y Ana han recibido las notas de sus dos primeras evaluaciones. Juliana obtuvo 7 y
Pablo By 5 y Ana, 9 y 6.
a. Si Juliana quiere tener un promedio de 8 y todavia debe rendir dos evaluaciones mas, iqué
notas tendria que obtener para alcanzar el promedio deseado?

b. A Pablo le falta rendir una sola evaluacion, {puede alcanzar un promedio de 9 con las notas
que ya tiene?

c. 5i Ana rinde dos evaluaciones mas y obtiene un promedio de 7, écuales son las notas que obtuvo?
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ECUAGIONES CON RACIONALES

/ Realiza las siguientes actividades.

1) Completa la tabla indicando si el valor dado hace verdadera la igualdad.

Ecuacion Valor de la variable ¢Hace verdadera la
igualdad?
x+8=13 x=-5
7 2 1
—+x=— X=——=
5 6 3
3 n-2=—n+ 1 n=2
2 4 2

2) Responde.

4 1
a) ;Cuanto hay que sumarle a 7 para llegar a 5 e —————————————
b) ;Cuanto hay que restarle a 2 para 0btener 6/57.....nenmenmeeneeeneeessesssesssssssesseens

3
c) ¢Por qué nimero hay que multiplicar a 12 para obtener — 7 ......ccceeerrveernerrnn

Recordemos gue...

Una ecuacioén es una igualdad en la que hay, por lo menos, una incégnita. !
Resolver una ecuaciéon es hallar el valor de la incégnita que hacer verdadera la

igualdad.

Para resolver ecuaciones con numeros racionales se aplican las mismas

propiedades que con nimeros enteros.

/Por ejemplo:

De los alumnos de 1°A, las tres quintas partes aprobd Lengua durante el afio. La
sexta parte aprob6 en diciembre, y los restantes 7 aprobaron en marzo. ;Cuantos alumnos

hay en 1°A?
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/Més ejemplos:

1 2 1 1
a) —x+—=—+-—x
2 5 5 4

b) ;Cuanto mide cada
triangulo?

Perimero: 10,2cm

Wi | O

lado

del

I-.-—l-l Actividades:

1) Marca con una X la solucién de la ecuacidn.

L
a,2>{+T—3+6

77 77
- — .
15 &0

1 1 1
b?i+[1 T]—T+1
oY i 12
6 7

77

30

27
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2) Escribe en lenguaje simbdlico

a. El triple de un ndmero.

b. La tercera parte de un nidmero.

(e

. La mitad de la raiz cuadrada del triple de un nimero.

[=8

. La quinta parte de un nimero, disminuido en tres medios.

[

. La quinta parte de la diferencia entre un ndmero y tres medios.

=

. El doble de la suma entre el cuadrado de un ndmero y dos tercios.

3) Planteala ecuacion y resuelve
a) La sexta parte de un ndmero es igual a la mitad del nimero, disminuido en el
cuadrado de menos un cuarto. ;Cudl es ese nimero?
b) Ana fue a la ferreteria y compré un tornillo a $450 y pinceles iguales. Si pagd
con $6000 y recibié $550 de vuelto, ;cudnto cost6 cada pincel?
c) En la biblioteca de la escuela, la tercera parte de los libros son de matematica,
la mitad son de literatura y los 25 libros restantes son de inglés. ;Cudntos

libros hay en total en la biblioteca?

4) Calculala medida de cada lado desconocido de las figuras.

a. Perimetro = 12 cm. b. Perimetro = 58 cm.

U
—Zx—? cm Il

b =T lx + 11l cm
7

28
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REZ0NES Y PROPORCIONES

/Para comprender el concepto de razon, realiza las siguientes actividades.

2° ano

) Elije un objeto de forma circular o dibuja una circunferencia. Mide su longitud y su
didmetro y, a continuacion, calcula el cociente

longitud

diametro

Compara tu resultado con el de tus compafieros. ;Qué observas?

I1) En urna hay 15 bolas de las cuales 3 son amarillas. ;Qué porcentaje de bolas es de color
amarillo?

[II) En un supermercado se promociona “3 x 2” en galletas dulces (del mismo tipo y
tamafio). Si determinado paquete de galletas dulces cuesta habitualmente $1200 c/u,
;cuanto se pagara por cada paquete un dia que esta promocionado?

Se llama razén, entre dos nimeros racionales a y b, al cociente
entre ambos, siendo b = 0

Se expresa:
antecedente . ., .
~a 4 ’ v';Con qué operacion se relaciona
T < razon la razon entre dos nimeros
consecuente — b
racionales?
Porejemplo: | e
35 ) v ;Es importante el orden de los
—=7 larazonentre35y5es7. ) )
5 numeros en una razén? ; Es lo
3 mismo la razén entre 6 y 3, que la
—=... larazénentre3yobes..... razén entre 3y 67
6 .
52”” larazonentre6y3es ...............................................................
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ﬂ-!..—_“ Actividades:

1) Escribe la razén correspondiente

a) Larazodn entre el numero de vocales abiertas y el numero total de vocales
€S rveverresreneenn (ﬁ
. ; . ; h
b) La relacion entre los dias feriados del mes de mayo y los dias del mes L\'ﬂ?-"f
c) La relacién entre la cantidad de mujeres y la cantidad de varones del curso

d) 4 de cada9 personas tiene un teléfono celular de alta tecnologia.................

e) Delos 37 niumeros de la ruleta, 18 son rojos.........c......

2) En una pintureria estan creando un tono de azul para una nueva pintura para
exteriores. Los expertos estan experimentando con varios tonos mezclando latas con
pintura azul y latas con pintura blanca. Todas las latas contienen la misma cantidad de
liquido.

a) Qué mezcla produce un azul mas oscuro? Explica MEZCLA A

como lo decidiste. W m @
b) A esta mezcla, le llamaron azul en flor, y quieren —=

fabricar mayor cantidad de ella. ;C6mo se puede
MEZCLA A

obtener el tono azul en flor usando 12 latas en ﬂ m = —_—
total? [_:—] W

¢) Sicuentan con 8 latas de pintura blanca ;cuantas
latas de pintura azul necesitaran para obtener el

mismo tono de azul en flor?
3) Vanina y Andrea son dos amigas que practican atletismo. En la prueba de rendimiento,

Vanina corrié 200m en 1min. y Andrea, 400m en 2min. ;Cudl de las dos amigas corri6

mas rapido? Justifica.
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ﬁroporci()n \

Cuatro nimeros racionales a, b, cy d (con b y d distintos de cero), forman
una proporcion si la razon entre los dos primeros es igual a la razén entre
los dos segundos

a _ ¢—— medios

b d P
extremos ‘e———— Selee: “aesab comocesa
& J

/ Escribe la proporcién que se forma en la actividad nimero 3.

LOS eXtremos SON.......uuveiieiiieniervnennnnns

......................................... Los Mmedios SON......coevveeveveeere e

/ Ahora, realiza el producto de los extremos, y el producto de los medios. ;Qué
observas?

Esta, es una propiedad que cumplen todas las proporciones y que, formalmente,
dice:

Propiedad fundamental de las proporciones

D200 I a2 Lo ) 0] To ) a'od o) 1 PO

[l-_.-..—_“ Actividades

1) Completa con = 6 #, segiin sean 0 no proporciones. [‘_ﬁ
“h fa

2) Los nimeros 3;9; 7y 21, en ese orden, ;forman una proporcion? Justifica.

3) Elauto de Julidn recorre 18 km con 1 litro de nafta y el de Pablo consume 5 litros
por cada 100 km. ;Cudl de los dos consume mas?

4) Completa con los nimeros que correspondan.

g X5 by 15 45
18 9 16 m <
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ng a 0 10 _ 8
5 10 p 12

5) Calcula el valor del medio o extremo desconocido. Verifica.

5 12 X 0,2
a) — = — c) — =
X 6 0,3 X
X+3 x—=2 1,2
b = d) -2 -~
) 5 3 ) 11 x
3 3
2 1 1
\/ﬁ_ 3—1 2X—§ —x-2
R ) — =
X 6 2 3
TEOREMA DE THALES

A//B//C , E y F transversales \

Si tres 0 mas rectas paralelas son cortadas

por dos transversales, la razén entre las

A a \ d longitudes de los segmentos determinados en

una de ellas, es igual a la razon de las

b \ o longitudes de los segmentos

B correspondientes determinados en la otra.

\f ab de
' — = =
- be ef
‘ \ Otra proporcioén puede ser:
E F ab ...
ac ..

Al ab le corresponde el de en la otra transversal. Se

Qonces gue son segmentos correspondientes.

/Suponiendo que A a ’ \ i
ab=30cm;bc=8cm;de =15cm. ’ \
¢Cudnto mide el segmento ef ? B _D =
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g | Desafio g

En el barrio de Julieta estan pavimentando las calles, Julieta vive en la esquina de Las Flores y Avenida

Pitdgoras (...). Las avenidas Gauss y Pitdgoras son ... ¥ €5tan atravesadas por las calles Las
Flores y Las Pifias. La calle Las Flores fue la ultima en pavimentarse, sdlo queda el tramo comprendido entre

la casa de Julieta y la Avenida Gauss.

Averigua cuantos metros faltan pavimentar. Para hacerlo, deberas descifrar las pisas que Julieta ha dado:

7 Una cuadra tiene 125 m

» Desde la esquina donde se unen Las Flores con Las
Pifias (a), hasta la esquina de Las Flores y Avda.
Gauss (b), hay 3 cuadras (ab).

» Desde la esquina donde se unen Las Flores con Las

Pifias (a), hasta la esquina de Las Pifias y Avda. Gauss
(d), hay dos cuadras (ad).

» Desde la esquina donde se cruzan Avda. Gauss con

Las Pifias (d), hasta la esquina de Las Pifias y Avda.

Pitagoras (e), hay 3 cuadras (de).

Faltan pavimentar ............ m, que serian ...... cuadras.

ﬂ-_.-.!“ Actividades:

1) Observa el siguiente grafico, luego indica con una X cual de las proporciones
le corresponde.

A J/B// C, Ty U transversales.

.83 O
%50
-2-8 0
+3-2 0
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2) Escribe la medida del segmento que falta en cada caso.
A//B//C//Dy My Ltransversales

"-,rii'
3) Calcula el valor de la incognita y la medida de cada segme
a.P//Q/J/R /I S;V yT transversales.

c. M//NJ O;T,VyW transversales.

T

ab=2x+3cm be

bc =-3x + 10 cm
on = 36 cm po

cd =2 cm- 8
n=39cam

nm= 3 cm

4) Calculala distancia entre la escuela y el correo

S

o
2l P o
CalleTm S%\os?a 0/{}9
pa rale \\0' + OOO/
‘ A %, %
\ P \5 o &
L ¢° z

34



}

- Q
;Esc. N°4-028 “Paula Albarracin de Sarmiento”
MATEMATICA

ﬁl teorema de Thales en los tridAngulos \

Dado un tridngulo abc, si se traza un segmento paralelo a uno de sus lados, se
obtiene otro triangulo, ab’c’, cuyos lados son proporcionales a los del tridngulo abc.

2° ano

Se cumple que:

ab ac bc

ab' ac'  b'c

VAN y

/En el siguiente triangulo hallamos el valor de x

Scm 3,9cm

3,4cm

I-!!l Actividades:
2) Observa la imagen y calcula la altura del

1) Calculael valordexey,yel edificio.
perimetro del tridngulo abc.

3m 4m

th%\
,/ \ 26.3m T 2.4m
am c

3) Nicolas mide 1,50 m. de altura, se encuentra a 1,20 m. de un poste que tiene
encendida su luminaria a 3 m. del suelo, ;cudl es el largo de la sombra que proyecta

Nicolas?

X ; 1,20m.
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PROPORCIONALIDAD DIRECTA
/ Para comprender cuando dos magnitudes son directamente proporcionales, realiza la

siguiente actividad.

I)Completa el cuadro que relaciona el perimetro de un tridngulo equilatero con la
medida de sus lados.

1
2
3 ;

II) Calcula la razén entre cada valor de y (perimetro) y su correspondiente valor de

x (medida del lado). ;Qué observas?

Magnitudes directamente proporcionales

Dos magnitudes son directamente proporcionales cuando al aumentar (o disminuir)
una de ellas, la otra también aumenta (o disminuye) en la misma proporcién. La razén

entre las cantidades que se corresponden es contante.

Constante de proporcionalidad: k = Y Féormula: y =k -x
X

I-.-—l-l Actividades:

1) Marca con una X las relaciones de proporcionalidad directa.

a) [ La cantidad de caramelos y el precio.
b) [ Laedad de una persona y su peso.

c) [ La distancia recorrida por un auto y el tiempo empleado, si se desplaza con
velocidad constante.

d) [JLa hora del dia y la temperatura ambiente.
2) Plantea y resuelve cada problema. Elabora la respuesta.
a) La Leche entera, es un tipo de leche que aporta minerales, proteinas y
carbohidratos al cuerpo, y tiene 116 calorias por cada taza con 200 cm3 . Si se

preparan 1000 cm3 de leche, ;cuantas calorias tiene?

b) Un teatro tiene capacidad para 300 personas, y sus duefios quieren ampliarlo a
750 espectadores. Para ello, deben comprar 550 m? de alfombra que cuesta
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MATEMATICA 2° afio
$380 el m? y butacas para completar la capacidad, que cuestan $ 1260 cada
una. ;Cuanto dinero deben invertir?

Recunerdo gue...

"Por ciento" viene del latin Per Centum. La palabra latina Centum quiem
40
decir 100. Por ejemplo, 40%:ﬁ

Un porcentaje también se puede escribir como un decimal o una fraccién

e Asi, la mitad de puede escribir:
iy
2"‘| v/ Como fraccion .........ccevvvvivcneninnns
ivas
{.’.’g v Como decimal .......ccceevrrvrerrerirerinnnn,

‘g“ v COMO POTCENLAJE..vurmrrrcerererresreas j
& y

I-!!l Actividades:

1) Plantea y resuelve cada situacion. Elabora la respuesta.

a) Un terreno rectangular tiene una superficie de 120 m2. E1 20% esta ocupado por
el parque y el resto por la casa. Calcula el 4rea ocupado por el parque.

b) A una reunién de la escuela, asistieron 45 de los 150 padres de 1° afio. ;Qué
porcentaje representaron los asistentes?

2) En una vidriera se observa un cartel que dice:

Liquidacion (Cudnto costard la camisa, si pago en efectivo?
Pago en efectivo
30% de descuento

A
j 1%67,\

! ;Cudl es el porcentaje de recargo si pago con
' tarjeta de crédito?

Precio de lista: $2500
Precio con tarjeta: $2750

3) ¢Qué es mas, 8% de 20 0 20% de 8?
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MATEMATICA 2° afio

PROPORCIONALIDAD INVERSA
/ Para comprender cuando dos magnitudes son directamente proporcionales, realiza la

siguiente actividad.
I)Completa la tabla que relaciona la medida de la altura con la medida de la base de un

rectangulo de area 48 cm2.

1l

4
6

II) Calcula el producto entre cada valor de x (medida de la base) y su

correspondiente valor de y (medida de la altura). ;Qué observas?

Magnitudes inversamente proporcionales

Dos magnitudes son inversamente proporcionales cuando al aumentar una de ellas, la
otra disminuye en la misma proporcién, o viceversa. El producto entre las cantidades que

se corresponden es contante.

k
Constante de proporcionalidad: £ =x-y Férmula: y =—
X

L!!l Actividades:

1) Marca con una X las relaciones de proporcionalidad inversa.
a) 0La cantidad de agua de lluvia y las horas que estuvo lloviendo.
b) OLa capacidad de un vaso y la cantidad de vasos necesarios para llenar una
misma jarra.
c) 0OLaedad de una personay la cantidad de hijos que tiene.

3) Plantea y resuelve cada problema. Elabora la respuesta.

a) Pararealizar una excursidn se alquila un micro cuyo costo es independiente de
la cantidad de pasajeros. Si viajan 35 personas cada una debera pagar $80.
;cuanto debera pagar cada persona si el numero de pasajeros aumenta en 77
¢Cual es el costo del micro?

b) Para realizar un determinado trayecto un automoévil tarda 5 hs a una velocidad
constante de 120 km/h. ;A qué velocidad debera circular para recorrer ese
mismo trayecto en 6 hs? ;Cuadl es la longitud del trayecto?
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FUNCIQNES

/Observa el grafico que sigue y responde.

a) ¢Qué informacién muestra el grafico?

o y A
S L e b) ;Cual es el precio de cada producto?
E ------------------------------------------------------------------------
7500+ . _ )
c) Sise desea comprar 3 productos, ;cuanto se
debera pagar?
500014 ® pas
25hot ) d) Siun cliente deber pagar $5.000, ;cuantos
productos ha comprado?
: : : : L L e R L R e e L L L L LR CE CE R TR TR L TRCL R
0 1 2 3 4 x

Cantidad de productos

Un grafico brinda informacién acerca de un fenémeno que se quiere estudiar, ya
que muestra como varia una cantidad con respecto a otra. Llamamos variables a estas dos

cantidades.

/ Por ejemplo, en el ejemplo anterior las variables consideradas

Este tipo de graficos se organiza a partir de dos ejes que forman un plano
cartesiano.

Sistema de ejes cartesiano (Plano cartesiano)

Un sistema de ejes cartesianos esta determinado por dos rectas perpen-
diculares: la recta horizontal representa el eje de abscisas (x), y la vertical,
el eje de ordenadas (y).

Un punto queda determinado por dos coordenadas x e y.
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MATEMATICA 2° afio
5.
4.
3 a=(2,3) a ‘/(2; 3{‘
X y
° 2]
b=(-1,2)
1.
o &= (0, 0)
13 12 -1 0 i 1 2 T3 T4 HE 6 17
A L=G-1)
IL!!.“ Actividades:
1) Representa en un sistema de ejes cartesiano los siguientes puntos
a=(53)  b=(-1-1) c=(-2:4) & (0F
(4 _(_s. _(3. fur
d=(4-6) e=(-50) f=(3,0) S
g=(03)  n=(3-2) i=(0,-4) f'}"

2) Escribe las coordenadas de los siguientes puntos

y
5.
2
b
‘e b=
d =
3 . C o
a T assssssssEEEEREEREERR A
° 2
€ S
1
0 ¢
3 2 1 0 1 2 3 4 5
X
f e
° ! °

3) Los vértices de un cuadrilatero son a = (1; 1); b= (1; 3);

c=(53)y d=(51).

a) Dibujalo en el plano cartesiano (considera la unidad=1cm) e indica qué tipo de

cuadrilatero es.

b) Calcula su perimetro y su area. L\%{ﬁ

g
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MATEMATICA

2° afio

4) Observa el siguiente grafico y responde

Oy A

=

%]
w
L

%]
%]
L
| ]

TemperaTURA [(EN
48]
=
1
| )

%]
o
1
T

19
18-==
17+
164

ol 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

X

Tiempo (eN ofas)

Concepto de funcién

d)

e)

;Qué informacion proporciona el grafico?
;Cudles son las variables que se relacionan y

en qué unidades se miden?

¢;Cudl fue la temperatura maxima y cuando se
registrg?

/ Realiza la siguiente actividad para comprender el concepto de funcidn:

El grafico relaciona el tiempo con la cantidad de litros de agua que hay en el tanque de una casa.

a. {Cuales son las variables?

b. i{Cuantos litros de agua habia a las 8:30 h?
&Y a las 11:30 h?

€. ¢A qué hora el tanque tenia 150 [? &Y 100 [?

d. (En algln momento se vacid el tanque?

e. Durante cuanto tiempo salid agua del tanque?

f. éDurante cuanto tiempo ingresd agua al tanque?

g. (En qué horarios la capacidad del tanque se
mantuvo constante?

i %]
L)
n

CANTIDAD DE AGUA (EN LJTROE)

o
a

I

i

2 @ @ g b @ & D [x

® ¢ ¢ ¢ & & & & P

L2 B
TEMPU N p=
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Como la cantidad de agua varia a medida que transcurre el tiempo, se dice que es la

variable dependiente, y el tiempo es la variable independiente.

Una funcién es una relacion que asigna a cada valor de la variable

independiente un unico valor de la variable dependiente.

La variable independiente se designa con la letra x y se los representa sobre el

eje de las abscisas, mientras que la variable dependiente se designa con la letra y, y se los

representa sobre el eje de ordenadas.

/ ¢Es funcioén o no es funcién? Explica tu respuesta.

a. b.

1 s

N/ e

O O

Los distintos valores que puede tomar la variable independiente forman el dominio de la funcion.
Los distintos valores que toma la variable dependiente forman la imagen de la funcion.

/En el grafico de la siguiente funcion, el dominio es y

42



}

y J Q
;Esc. N°4-028 “Paula Albarracin de Sarmiento”

MATEMATICA 2° afio

L!!l Actividad:

Indica cuales de los siguientes graficos representan funciones.

WSPSNARNIE S
0 0 0

Intersecciones con los ejes coordenados

> Ceros o raices

Se denomina asi a los valores de x para los cuales la funcién se anula, es

decir que f (x)=0. Geométricamente, representa los puntos donde la curva

interseca al eje x.

» Ordenada al origen

Es el punto donde la curva interseca al eje y, se obtiene haciendo x = 0. Es

decir, £(0)=y.

Por ejemplo, en la funcién que sigue las raices o ceros son

ceeeneennens, Y 1@ Ordenada al origen es.....coo e

N

\

¥
&
5
4
3

—'21

43
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MATEMATICA 2° afio

m Actividad:

Observa el grafico de la siguiente funcion y responde

a) ;Cuadl es el dominio?

b) ¢Cual eslaimagen?

et
L

e) Elpunto (-3;-1) pertenece ala
funcion?

Formas de representar una funcion

/ Para comprender cdmo se puede presenta una funcion, realiza la siguiente actividad.

a) Completa el cuadro que relaciona el perimetro de un triangulo equilatero con la
medida de sus lados.

3.5

b) ;Como quedaria la expresidn matematica que relaciona el perimetro del tridngulo

con la medida de sus lados?
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MATEMATICA 2° afio

c) Representa graficamente los datos de la tabla.

T
5

4_

Como podemos ver, una funcidn se puede representar a través de i

una férmula, una tabla de valores o un grafico. J

/La imagen de 1 es..............., se escribe f{1)=......ccue..n. ; €NLONCES ...vvrernnene. esla

preimagen de .................

Actividad:

En cada caso, completa la tabla de valores que corresponden a funciones y luego
graficalas.

a) y=2x+1 b) y=-3x+2 c) y=2x"+1
x y X y X y
-2 -2 -2

-1/2 -1 -1
0 0 0
1 1 1
1/2 1/3 1/3
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FUNGION ARIN

/Para comprender el concepto de funcidn afin, realiza la siguiente actividad.

Hace unos afios la empresa que suministra el servicio eléctrico de un pueblo

cobraba a los usuarios residenciales un cargo fijo de $30 y $0,50 por cada wilowatt-hora

(kwh) consumido.

Esta tabla relaciona el monto de tres facturas de electricidad correspondientes a

esa época. Complétala.

2° ano

Factura A Factura B Factura C

Energia consumida (en kwh) 50 110

Monto pagado (en $) 180

g)

(Cudl es el precio por KWh7 ... e
Escribe una férmula para la funcion M(x), que es el monto de la factura (en $)
para x cantidad de energia consumida (en kwh) .......cooe i

Usa la férmula para calcular el monto a pagar por un consumo de 100 kwh.
Realiza un gréafico cartesiano de la funcién M(x).

(En qué lugar del grafico puede verse cudl es el costo fijo que cobra la

empresa? ;Como lo calculas usando la férmula?

Si un usuario recibi6 una factura por $200, ;cual fue su consumo durante ese
mes? Explica como lo puedes ver en el grafico de M(x) y cémo lo puedes

comprobar usando la férmula de M(x)?

\_

mncién afin \

Llamamos funcién afin a toda funcién cuya expresion sea de la forma:

Su representacion grafica es una recta.

Nota: también se puede escribir f(x) =y

f(x) =a-x+b donde a y b son constantes
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y i N
/fcuacwn de la recta N\

ordenada al origen: es el punto de
y=a-x-+ b f interseccion de la recta con el eje y.

pendiente: representa cuanto varia
f(x) por cada unidad que aumenta x.

\ J
/Por ejemplo, dadas las funciones y, = 1 x—2ey,=-2-x+3 A0
2 T
a) Indica pendiente y ordenada al origen de cada funcion. f .-'."‘.%3

b) Completa la tabla de valores y luego representa.

g y =l-x—2 °
L2

2 4

0 3

2 2

x Y, =—2-x+3 §
-1 2
0 3
1

I-.-!l Actividades:

1) Grafica cada una de las siguientes funciones afines

a) y,=x+1 b) y, =-3x c) ¥, :%x—?, d) y,=3x-15
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MATEMATICA

2° ano

2) Observando las funciones representadas anteriormente, tacha lo que

corresponda para que las afirmaciones siguientes sean correctas.

v Si la pendiente es positiva, la funcion es: creciente/decreciente.

v’ Si la pendiente es negativa, la funcidn es: creciente/decreciente.

3) Completa la tabla referida a funciones afines.

no

Dada la férmula de la funcién afin y =a-x+b

y=f(x) Pendiente Ordenada al Comportamiento
origen
y=3x-17
y=2x
= —S5Xereerann 3
R 0,5 3
Nota

v Sib =0, entonces y = a x, la funcion se llama Funcién Lineal.

v Sia =0, entonces y = b, la funcién se llama Funcién Constante.
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4) Dadalasiguiente tabla de valores

2° ano

a) (Es correcto decir que la férmula que corresponde a esta

X Y funciénes y =-2x—-37?

-1 -1 b) ;Cudl es la pendiente y la ordenada al origen?

0 -3 c) Lafuncidn, ;es creciente o decreciente?

2 -7 d) Escribe la ecuacién de otra recta que tengan la misma
ordenada al origen.

e) Representa las dos rectas en un mismo par de ejes.

5) Un electricista cobra $1000 la visita y $300 por cada hora trabajada.
a) ¢Cuales son las variables? ;Cudl es la independiente y cual la dependiente?
b) (Cual es la férmula que corresponde a eta situacion?
c) ¢Cuanto cobra si trabaja 8 horas y media?
d) Sicierto dia cobré $2500, ;cuantas horas trabajo?
e) Representa la funcién en un plano cartesiano.

f) ¢(Es correcto unir los puntos? ;Por qué?

6) Martin cobra un sueldo fijo de $800 por dia, mas una comisiéon de $ 120 por cada
libro que vende.

a) Escribe la formula de la funcién que permite calcular el sueldo diario “y” de

“«_n

Martin por “x” libros vendidos.
b) Representa graficamente la funcién para el dominio [0, 10].
c) Si Martin cobré hoy $1400, ;Cuantos libros vendid?

d) (Es correcto unir los puntos? ;Por qué?

7) Escribe la letra de la formula que corresponde a cada grafico.

a) y=x+3 c)y=3 e) x=3
b) y=x-1 d) y=x+1 f) y=—x+3
Y Y
@ EEN SRR .
3_?5 34
St N
/ 1 N
: — e
B2 1o 3 Kk -3 2 10| 1 K
.4 -t —1t
3 —al
e -3+ -3
. N gt Lyt
r r r
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2° ano

y )

.

Raiz o cero de la funciéon

O

-5 2 110

1

-

“_n

Graficamente, es el punto donde se cruzan la funcién y el eje “x”.

Seala funcién y = 2x+4 y su grafico:

6]

/Sabemos que en la raiz de la funcioén,

y=0, entonces si reemplazo en la
funcién, tenemos
0=2x+4

Despejamos x, y tenemos que la raiz de la
funcién es:

I-!!l Halla la raiz de cada funci6n afin, luego comprueba graficamente.

A y=-3x-2

1
B:y=—x+1
)

Cy=-x+4
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Representacion aproximada de la recta

Grafica mediante pendiente v ordenada al origen:

12)Se marca la ordenada al origen de la funcién Afin.

29)Desde la ordenada al origen se corren tantos lugares hacia arriba si el numerador de la pendiente
es positivo o hacia abajo si el numerador de la pendiente es negativo y tantos lugares hacia la

derecha como indica el denominador de la pendiente.

/Por ejemplo, representamos las rectas de las funciones y, = %x +2yy,=-5x+4

I-.-!l Actividades

1) Representa de forma aproximada las siguientes rectas.

A:y:%x—Z C: y=3x

B: y=-3x+3 D: y=x+1
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Rectas paralelas v perpendiculares

/ En un plano cartesiano, representa las siguientes rectas, luego competa.

3 3 3
A:y=—x+3 B:y=—x-5 C:y=—x
Y 2 Y 2 Y 2

Las rectas graficadas son..........cccceverurvimenneenny

PUES tIENEeN..cco i e e

/ En un mismo plano cartesiano, representa las siguientes rectas, luego competa.

A y=—4x+1 B:y=%x+5

Las rectas graficadas Son..........ccceverureimenneenny

PUES tIENEeN..cco i e e
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MATEMATICA 2° afio

I-.-!l Actividades

1) De las siguientes rectas, representa con verde las paralelas y, con azul, las
perpendiculares.

A y=2x+3 C: y=3x-1 E:yz%x+5
B: —lx—l D: ——lx+3 F: y=3x
Dy 3 S 5 Y

2) Escribe la ecuacién de una recta que satisfaga las condiciones dadas, luego
represéntalas en el mismo plano cartesiano.

a) que seaparalelaa y =2x+1 ysuordenada al origen sea -3.

1
b) Que sea perpendiculara y = Ex + 3 y pase por el origen de coordenadas.
1
c) Queseparalelaa y= —Ex + 3 y pase por el punto (0; -1).

1
d) Que sea perpendiculara y = —Ex — 2 y pase por el punto (0; 3).
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